中













围棋裁判陈天惠:冷静的服务者

从总体而言,目前世界上三个围棋大国中日韩的规则并未统一,因此不同国家的裁判工作风格也随 之有一些差异。中国的围棋裁判工作更多是服务型的。 □ 记者 | 王 煜

66 ★ 棋是一项沉静思考的智力运动,而裁判是竞技比赛 17 中那个同样冷静的服务者。"这是国家级围棋裁判 陈天惠眼中,裁判在围棋运动中扮演的角色。他已有20多年的 围棋裁判经历,目前在上海市围棋协会负责竞赛事项。他以执 裁多年的一线观察发现, 当今的围棋裁判, 面临着更大的压力 和挑战。

中国的服务型裁判

上世纪90年代,刚大学毕业不久的陈天惠就以围棋爱好者 的身份, 开始在一些初级比赛中担任实习裁判、辅助裁判。"当 时我的围棋老师告诉我,除了平时下棋、参加比赛,如果还能 有一些执裁经历,能够帮助我更好地学习、提升技术。"在老



师的建议下, 他开启了围棋裁判的经历。

陈天惠告诉《新民周刊》记者,初级围棋裁判的门槛并不高, 只要有一定的围棋水平、了解围棋规则, 培训合格后就可以开 始执裁。最开始的围棋裁判等级依次是三级、二级、一级。在 他看来,从二级到一级是比较难的跨越,因为获得一级裁判资格, 需要执裁过一定数量的省级比赛并且有过担任裁判长的经历。 而要再晋升到国家级乃至国际级裁判, 就需要更丰富的执裁经 验积累以及通过相应难度的考核。

围棋比赛的规则相对明确,裁判除了为每场对弈判定胜负 之外,还需要完成哪些工作?陈天惠说,从总体而言,目前世 界上三个围棋大国中日韩的规则并未统一, 因此不同国家的裁 判工作风格也随之有一些差异。

他介绍说,中国的围棋裁判工作更多是服务型的。也就是说, 当比赛中出现可能的争议时,裁判一般不会主动介入,需要棋

> 手提出后,裁判才进行处理;如 果双方棋手都未提出争议,那么 比赛将继续进行下去, 赛后任何 一方也无法再提出意见而改变赛 果。

有一次陈天惠参与执裁的 全国大赛中, 一场混双比赛的实 例能很好地说明这样的特点。按 照规则,同一支队伍的男女棋手 与对方的棋手是依次落子的; 但 下到局中, A 队疏忽, 本方同一 选手未按顺序,连续落子。按常 理来说, 应该是 A 队犯规受罚, 但是在那个时刻, B 队并未意识 到对方的问题,没有找裁判提出, 而是直接跟着下了棋,导致整个 比赛的落子顺序发生了错乱。到







